Incontro Ambito 4 –  venerdì 26– maggio  2017   ore 9 – 11,00
sono presenti i dirigenti (o loro delegati)  di  10  istituzioni scolastiche sul  totale della rete d’ambito 4 (35). 
Le informazioni: 
Vengono riportati i dati relativi a:
·  I percorsi Formativi destinati ai docenti da attivare: CLIL; RAV, Alternanza, BES/inclusione, Debate, ICT per la classe complessa, didattica integrata, Service Learning.
· La dott.ssa Farisè suggerisce anche un percorso relativo alle differenze di genere, si decide di discuterne nel corso della prossima assemblea.

· [bookmark: _GoBack] Si discute e si condividono le linee generali del piano della formazione ATA, saranno attivati almeno 2 percorsi destinati ai collaboratori scolastici per ciascun ambito, almeno 2 corsi per il personale amministrativo, 2/3 corsi per i collaboratori scolastici che al 1 settembre passano ai compiti di assistente amministrativo, 1 corso per il personale amministrativo che al 1 settembre passano ai compiti di DSGA di interambito. Si condivide altresì che nessun corso formativo sarà destinato agli assistenti tecnici.
· Si trova un accordo sui formatori, saranno dirigenti scolastici a tenere i percorsi rivolti ai collaboratori scol., saranno DSGA i formatori in tutti gli altri casi.
· Si discutono anche i modelli e si prendono accordi di massima sui contenuti che saranno per i collaboratori scolastici: inclusione, accoglienza e comunicazione, vigilanza attiva, privacy.
· I contenuti destinati agli altri profili ATA saranno decisi dal coordinamento dei DSGA.

Si apre il dibattito sul regolamento d’ambito che viene condiviso e re inviato modificato come allegato al presente verbale per la sua definitiva approvazione nel corso della prossima assemblea d’ambito.

La sintesi è a cura di 
Maria Amodeo
