Incontro Ambito 4 –giovedì 1 marzo 2018  ore 9,30 – 11,00
sono presenti i dirigenti (o loro delegati)  di  16 istituzioni scolastiche sul  totale della rete d’ambito 4 (35). 
Od.g
1. Risultati lavori commissione per la definizione dei criteri di autorizzazioneUF di singoli istituti
2. Decisioni su percorso formativo d’ambito “progettazione Europea” 
3. Restituzione azioni scuola polo per l’inclusione
4. Gruppo di lavoro a supporto dei servizi di segreteria d’ambito: possibili soluzioni 
Varie ed eventuali
Relativamente ai punti 1 e 2 si rimanda ad altra assemblea non essendo presenti i membri della commissione istituitasi.
Per consentire alla DSGA Dott.ssa Beccaluva, chiamata a presentare il punto 4, di poter lasciare l’assemblea si anticipa il punto 4.
Vista la situazione di molte segreterie, carenti di personale addestrato, e considerato il buon successo di una proposta a supporto realizzata dall’ ambito 2, si propone la costituzione di un gruppo di lavoro per le ricostruzioni di carriera che al momento costituisce la maggiore urgenza di servizio. Il gruppo non sarà statico ma  flessibile nei componenti a seconda della specializzazione e dei settori su cui lavorare.
Finita la presentazione della proposta si apre la discussione dell’assemblea che pur considerando la difficoltà economica di sostenere la proposta l’approva all’unanimità dei presenti.
In merito al punto 3 interviene la referente della scuola polo per l’inclusione (CTI), IC “De Amicis”, vengono chiariti i rapporti con la rete d’ambito e le modalità di comunicazione che saranno mantenute in modalità duplice, sia diretta, del CTI verso i referenti delle singole istituzioni scolastiche sia per il tramite delle rete d’ambito.
Esauriti i punti all’odg la seduta è tolta alle ore 11,15. Si stabilisce che la prossima convocazione sarà  il 6  aprile alle ore 9,30 presso l’Istituto “Quarenghi”.

La sintesi è a cura di Maria Amodeo
