Incontro Ambito 4 –giovedì 17 maggio 2018  ore 9,30 – 11,00
sono presenti i dirigenti (o loro delegati)  di  30 istituzioni scolastiche sul  totale della rete d’ambito 4 (35). 
Od.g
1. Presentazione dei progetti accoglienza tirocini – UNIBG –
2. Proposta Local Hachathon
3. CTI Ambito 4: risorse orarie per l’a.s. 2018/19
Varie ed eventuali
Relativamente al punto 1 sono presenti la Dott.ssa Claris coordinatrice tirocini formativi e La Dott. Casaschi responsabile per il Dipartimento di Scienza della Formazione Primaria. La Dott.ssa Sonia Claris illustra le modalità di accoglienza dei tirocinanti nelle scuole. La Dott.ssa Cristina Casaschi chiarisce le possibilità del dipartimento di avviare percorsi formativi con i collegi accoglienti. Si apre la discussione, gli interventi sono molti ed articolati, dopo lungo dibattito si conviene quanto segue:
la Dottoressa Claris appronterà un file da inviare alle scuole, ciascun dirigente dovrà indicare il n. max di tirocinanti potenziali possibili da accettare nell’as. 18/19.  
Si passa al punto 2, illustra il fine e il valore degli Hackathon la prof.ssa Paola Crippa. Interviene la Dirigente Farisè illustrando a sua volta il valore e il risultato conseguito dai suoi studenti. Ogni decisione in merito sarà da prendere nella prossima assemblea quando il programma risulterà meglio definito.
Viene presa visione della lettera aperta del dirigente dell’IC “De Amicis” scuola polo CTI inviata all’USP e per conoscenza all’assemblea dei dirigenti d’ambito4 con la quale si sottolinea la complessità del progetto CTI e la necessità di una qualificata conduzione non più sostenibile in una scuola in reggenza.
Si passa all’ultimo punto all’o.d.g. prende la parola il dirigente Pioselli sottolineando quanto sia importante che ciascun istituto chiarisca a qual numero di ore possa  rinunciare su organico di fatto  per riservare le ore su docenti del CTI. Interviene la DS Mazzoleni sottolineando quanto sia più semplice stabilirlo sull’organico della scuola primaria. Invece sull’organico della secondaria di secondo grado occorre prima capire chi sia il docente e poi individuare l’Istituto che cede ore docente al CTI.
Si rimanda al prossimo incontro d’assemblea ogni ulteriore  decisione.
Esauriti i punti all’odg la seduta è tolta alle ore 11,30.
Si fissa il prossimo incontro al 2 luglio ore 14  presso l’Istituto “Quarenghi”. 

La sintesi è a cura di Maria Amodeo
